



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ
ΤΜΗΜΑ Α'

Αθήνα, 23/07/2018

Αριθ. Πρωτ. : 79503 - 23/07/2018

Ταχ. Δ/ση : Νίκης 5-7 Σύνταγμα ΠΡΟΣ : Το Αυτοτελές Τμήμα
Ταχ. Κώδικας : 10180 Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Πληροφορίες : Χ. Σιμόπουλος
Τηλέφωνο : 210 333 2081
Fax : ΚΟΙΝ.: 1. Γραφείο Υπουργού
Email : 2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση Ομάδας Βουλευτών»

Σχετικά με την με αρ. πρωτ. 6823/18-6-2018 Ερώτηση που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από Ομάδα Βουλευτών της Δημοκρατικής Συμπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ, με θέμα «ΜΟΔ Α.Ε. : Μια εταιρεία ξενόγλωσσων βιβλίων ανέλαβε το γραπτό διαγωνισμό για την επιλογή Προϊσταμένων των υπηρεσιών που διαχειρίζονται το ΕΣΠΑ», σας επισυνάπτουμε το με αρ. πρωτ. 78692/19-7-2018 έγγραφο της Δ/σης Παρακολούθησης Εποπτευομένων Φορέων της Γενικής Δ/σης Οικονομικών Υπηρεσιών με το οποίο μας διαβίβασαν την με αρ. πρωτ. 2879/18/ΠΠ/27-6-2018 απάντηση της Μονάδας Οργάνωσης της Διαχείρισης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων (ΜΟΔ Α.Ε.) , εποπτευόμενου φορέα του Υπουργείου μας.

Συνημμένα: 3

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Ο προϊστάμενος του τμήματος Διοικητικής
Υποστήριξης, Οργάνωσης & Τεχνικών
Υπηρεσιών Τομέα Ανάπτυξης

Κ.α.α.
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΗΛΙΑΣ ΞΑΝΘΑΚΟΣ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Αθήνα, 19/07/2018

Αριθ. Πρωτ. : 78692 - 19/07/2018

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΠΟΠΤ/ΝΩΝ ΦΟΡΕΩΝ

Τμήμα Α'

Ταχ. Δ/ση : Νίκης 5
Πλ. Συντάγματος
Ταχ. Κώδικας : 10180
Πληροφορίες : Γ. Μεζόπουλος
Τηλέφωνο : 210 333 2096
Email : g.mezopoulos@mnec.gr

ΠΡΟΣ : Υπουργείο Οικονομίας & Ανάπτυξης
Γενική Γραμματεία Οικονομίας &
Ανάπτυξης
Γενική Δ/ση Οικονομικών Υπηρεσιών
Δ/ση Νομοθετικού Συντονισμού &
Εποπτείας Νομικών Προσώπων
Τμήμα Β'

Θέμα : Η με αρ. πρωτ. Βουλής των Ελλήνων: 6823/18-6-2018 κοινοβουλευτική ερώτηση ομάδας βουλευτών ΠΑΣΟΚ ΔΗΜΑΡ.

Σχετ.: Το με αρ. πρωτ.: 66666/20-6-2018 διαβιβαστικό έγγραφο της Δ/σης σας προς την ΜΟΔ Α.Ε.

Αναφερόμενοι στο ως άνω σχετικό έγγραφο και κατόπιν προφορικής συνεννόησης, σας διαβιβάζουμε την με αρ. πρωτ.: 2879/18/ΠΠ/27-6-2018 απάντηση της ΜΟΔ Α.Ε. την οποία ήδη έχετε λάβει από την ΜΟΔ Α.Ε. και η οποία αφορά σε θέματα λειτουργίας της ΜΟΔ Α.Ε.

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Ο προϊστάμενος του τμήματος Διοικητικής
Υποστήριξης, Οργάνωσης & Τεχνικών Υπηρεσιών
Τομέα Ανάπτυξης

Κ.Α.Α.
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ

Η Προϊσταμένη της Δ/σης

Σταυρούλα Σταυροπούλου

Συνημμένα: - Αντίγραφο της με αρ. πρωτ.: 2878/18/ΠΠ/27-6-2018 απάντησης της ΜΟΔ Α.Ε.

Εσωτερική Διανομή:

- 1) Γραφείο ΓΔΟΥ κα. Ε. Βασιλικού
- 2) Δ/ση Εποπτευόμενων Φορέων

Αθήνα, 27/6/2018
Αρ. πρωτ. 2879/18/ΠΠ

Προς:
Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης
Γενική Δ/ση Οικονομικών Υπηρεσιών
Δ/ση Παρακολούθησης Εποπτευόμενων Φορέων
Προϊστάμενο τμήματος Παρακολούθησης Εποπτευόμενων Φορέων Τομέα
Ανάπτυξης
κ. Μ. Μαγκανάρη
e-mail: emagkanaris@mpec.gr
Τηλ. 2103332140

Κοινοποίηση:
ΥΠΟΙΑΝ
Γεν. Δ/ση Διοικητικών Υπηρεσιών
Δ/ση Νομοθετικού Συντονισμού
& Εποπτείας Νομικών Προσώπων
Τμήμα Β'
κ. Γ. Λιώρης
(Πληροφορίες κα. Ε. Παπάζογλου
eparazoglou@mpec.gr)
210 3332711

Δυστυχώς οι αξιότιμες κ. βουλευτρίες και οι αξιότιμοι κ. βουλευτές έπεσαν θύμα της παραπληροφόρησης που προκάλεσε το ανακριβές (και αδιασταύρωτο, όπως επαναλαμβάνει ο ίδιος ο συντάκτης πολλές φορές) δημοσίευμα του κ. Παπαχρήστου στα «Νέα» της 12/6/2018, στο οποίο βασίζεται η ερώτησή τους. Σημειώνουμε ότι η εφημερίδα υποχρεώθηκε μετά από αίτημα της ΜΟΔ να δημοσιεύσει πλήρη απάντηση της εταιρείας («Τα Νέα», 15/6/2018), με την οποία διαψεύδονται μία προς μία όλες οι αιτιάσεις του δημοσιογράφου (<http://www.tanea.gr/news/greece/article/5576387/h-apanthsh-ths-mod-a-e-sto-stigma/>). Ο ίδιος μάλιστα στην ανταπάντησή του στο ίδιο φύλλο αποδέχεται ότι δεν είχε ορθή πληροφόρηση και δεν αμφισβητεί κανένα από τα στοιχεία που παραθέτει η ΜΟΔ (τα οποία άλλωστε ήταν ήδη δημόσια διαθέσιμα και στη διάθεση οποιουδήποτε θα ήθελε να προβεί σε διασταύρωση των όποιων πληροφοριών προτού τις δημοσιεύσει).

Είναι χαρακτηριστικό μάλιστα ότι ο πρόεδρος της ΜΟΔ κ. Πάντος ουδέποτε είχε φροντιστήρια ξένων γλωσσών, όπως ισχυρίζεται το δημοσίευμα και επισημαίνουν και οι ερωτώντες βουλευτές στην ερώτησή τους. Επιπλέον ουδέποτε έχει εργαστεί στη δημόσια ή ιδιωτική εκπαίδευση, ούτε έχει συνεργαστεί με τη μειοδότη εταιρεία ή με τον όμιλο εταιρειών στον οποίο αυτή ανήκει. Είναι προφανές ότι η εν λόγω ψευδής αναφορά είχε μόνο στόχο να δημιουργήσει σκιές προκειμένου το σύνολο των αστήρικτων στοιχείων του

δημοσιεύματος να γίνει πιο πιστευτό, κάτι που φαίνεται ότι επετεύχθη. Χαϊρόμαστε πάντως που ρητά η εφημερίδα και ο δημοσιογράφος στην επανόρθωσή τους παραδέχονται την παραπληροφόρηση.

Επειδή όμως δυστυχώς η επανόρθωση της εφημερίδας έγινε μετά την κατάθεση της ερώτησης, αλλά και προκειμένου να υπάρξει πλήρης ενημέρωση του ελληνικού κοινοβουλίου και των ελλήνων πολιτών για τις αστήρικτες αιτιάσεις του εν λόγω δημοσιεύματος, παραθέτουμε στη συνέχεια τις απαντήσεις μας στα ερωτήματα που έχουν τεθεί.

- 1) Δεν είναι αληθές ότι η διαγωνιστική διαδικασία για την επιλογή προϊσταμένων των ειδικών υπηρεσιών του ΕΣΠΑ (οι οποίες είναι δημόσιες υπηρεσίες και δεν ανήκουν στη ΜΟΔ ΑΕ, όπως εκ παραδρομής σημειώνουν οι ερωτώντες βουλευτές) ανατέθηκε σε ιδιωτική εταιρεία. Στην πραγματικότητα, την ευθύνη για την υλοποίηση της συνολικής διαδικασίας επιλογής προϊσταμένων ΕΣΠΑ έχει ειδική επιτροπή στην οποία προεδρεύει ο αντιπρόεδρος του ΑΣΕΠ, με μέλη εκπρόσωπο του επιστημονικού συμβουλίου του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, εκπρόσωπο του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, τον γενικό γραμματέα ΕΣΠΑ του Υπ. Οικονομίας & Ανάπτυξης και τον πρόεδρο της ΜΟΔ (ΥΑ 133426/ΕΥΘΥ972/5.12.2017). Η ΜΟΔ (η οποία είναι ΑΕ του Ελληνικού Δημοσίου) έχει αναλάβει την τεχνική υποστήριξη της διαδικασίας (π.χ. την υλικοτεχνική οργάνωση των εξετάσεων και των συνεντεύξεων). Μέσω διαγωνιστικής διαδικασίας η ΜΟΔ ανέθεσε σε εξειδικευμένη εταιρεία μόνο την τεχνική υποστήριξη των εξετάσεων, δηλαδή την προετοιμασία των εξεταστικών κέντρων, την εκτύπωση ειδικού απαντητικού φύλλου, την παροχή οπτικού αναγνώστη μέσω του οποίου θα βαθμολογηθούν τα γραπτά, την εξασφάλιση του αναγκαίου εξοπλισμού, την προμήθεια της γραφικής ύλης (κόλλες, στίλο), κ.λπ.
- 2) Η ανάθεση στην εν λόγω εταιρεία έγινε με ανοιχτό, μειοδοτικό διαγωνισμό μέσω του κρατικού, ηλεκτρονικού συστήματος ΕΣΗΔΗΣ, όπως προβλέπει ο νόμος περί δημοσίων συμβάσεων (ν. 4412/2016). Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί ότι η ΜΟΔ επέλεξε για λόγους διαφάνειας να προκηρύξει το έργο μέσω ανοικτού ηλεκτρονικού διαγωνισμού, παρότι λόγω του ύψους του προϋπολογισμού αυτό δεν απαιτούνταν. Για την υλοποίηση του διαγωνισμού συγκροτήθηκαν και αποφάνθηκαν θετικά όλες οι προβλεπόμενες από τον νόμο επιτροπές διενέργειας του διαγωνισμού, αποτελούμενες από υπηρεσιακά στελέχη της ΜΟΔ. Όλα τα σχετικά έγγραφα είναι διαθέσιμα στο ηλεκτρονικό σύστημα ΕΣΗΔΗΣ, στον διαδικτυακό τόπο που μνημονεύουν οι ερωτώντες βουλευτές στην ερώτησή τους (www.promitheus.gov.gr), διασφαλίζοντας πλήρως τη διαφάνεια τόσο για τις λουπές εταιρείες όσο και για κάθε έλληνα πολίτη.
- 3) Η Επιτροπή Γραπτών Εξετάσεων, στην οποία προεδρεύει μέλος του ΑΣΕΠ, και συμμετέχουν δύο ακόμη πανεπιστημιακοί (ΑΔΑ: ΩΣΖ7465ΧΙ8-ΤΑΟ), έχει την πλήρη και αποκλειστική ευθύνη για την επιστημονικά έγκυρη και αδιάβλητη διεξαγωγή του γραπτού διαγωνισμού. Η Επιτροπή καθορίζει τα θέματα των εξετάσεων, εποπτεύει τη διεξαγωγή του διαγωνισμού και εκδίδει τη βαθμολογία των υποψηφίων. Όπως προαναφέραμε, διά του ανοιχτού μειοδοτικού διαγωνισμού ανατέθηκε σε ιδιωτική εταιρεία ΜΟΝΟ η τεχνική στήριξη των εξετάσεων και τίποτα παραπάνω. Η εν λόγω ανάθεση ήταν αναγκαία επειδή (α) η ΜΟΔ δεν


διαθέτει τον απαιτούμενο οπτικό αναγνώστη και τα ειδικά απαντητικά φύλλα προκειμένου να γίνει η βαθμολόγηση των γραπτών αυτόματα και σε πλήρη ανωνυμία, και (β) επειδή πολλά στελέχη της ΜΟΔ είναι τα ίδια υποψήφια στον διαγωνισμό, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να αξιοποιηθούν ούτε σε αμιγώς τεχνικούς ρόλους (π.χ. επιτηρητές των εξετάσεων).

- 4) Δεν είναι αληθές ότι η διαδικασία επιλογής προϋποταμένων δεν διεξάγεται από δημόσια υπηρεσία με εμπειρία, αξιοκρατία και εγκυρότητα στο αντικείμενο. Αντίθετα, την ευθύνη διεξαγωγής έχει ειδική επιτροπή υπό τον αντιπρόεδρο του ΑΣΕΠ με την τεχνική στήριξη της ΜΟΔ, η οποία είναι μη κερδοσκοπική ΑΕ που ανήκει κατά 100% στο ελληνικό δημόσιο. Όπως μάλιστα αναγνωρίζουν οι ερωτώντες βουλευτές, η ΜΟΔ έχει πραγματοποιήσει στο παρελθόν διαδικασίες επιλογής προσωπικού με υψηλές προδιαγραφές, οι οποίες περιγράφονται στο καταστατικό της, και έχει αποκτήσει σημαντική σχετική τεχνογνωσία. Αντίστοιχη μεθοδολογία ακολουθεί κατ' αναλογία και στον τρέχοντα διαγωνισμό για την επιλογή προϋποταμένων. Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί ότι σε όλους τους προηγούμενους διαγωνισμούς της ΜΟΔ, τους οποίους μνημονεύουν θετικά οι ερωτώντες βουλευτές, έχει υπάρξει ανάθεση σε ιδιωτική εταιρεία του έργου της τεχνικής οργάνωσης των γραπτών εξετάσεων, ακριβώς όπως και τώρα!
- 5) Το έργο της τεχνικής στήριξης των γραπτών εξετάσεων προκηρύχθηκε στις 13/4 μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος ΕΣΗΔΗΣ. Ο εν λόγω διαγωνισμός κηρύχθηκε άγονος, καθώς δεν κατέθεσε προσφορά καμία εταιρεία. Παρότι λόγω του γεγονότος αυτού η ΜΟΔ είχε δικαίωμα να προχωρήσει σε ανάθεση του εν λόγω έργου με απευθείας διαπραγμάτευση με υποψήφιους αναδόχους, αποφάσισε την επαναπροκήρυξη του διαγωνισμού (7/5/2018), με τους ίδιους όρους, και πάλι μέσω του ανοιχτού, ηλεκτρονικού συστήματος ΕΣΗΔΗΣ, προκειμένου να διασφαλιστεί η πλήρης διαφάνεια της διαδικασίας. Κριτήριο επιλογής ήταν και τις δύο φορές η κάλυψη από τον υποψήφιο ανάδοχο των προϋποθέσεων για την επιτυχή υλοποίηση του έργου (απαιτούμενο κριτήριο) και στη συνέχεια η χαμηλότερη προσφορά (μειοδοτικός διαγωνισμός). Στην προκήρυξη αυτή κατέθεσε προσφορά μία εταιρεία η οποία πληρούσε τις απαιτήσεις του διαγωνισμού (εμπειρία, τεχνική ικανότητα, πληρότητα φακέλου, νομιμοποιητικά έγγραφα, εγγυητικές επιστολές) και στην οποία τελικά κατακυρώθηκε το έργο. Σημειώνουμε ότι απαράβατος όρος του ανοιχτού μειοδοτικού διαγωνισμού ήταν η ανάδοχος εταιρεία να έχει την απαιτούμενη εμπειρία και να έχει εκτελέσει παρόμοια έργα στο παρελθόν. Συγκεκριμένα, η εν λόγω εταιρεία έχει αναλάβει την τελευταία τριετία τη μηχανοργάνωση εξετάσεων για λογαριασμό του Υπ. Παιδείας και του οργανισμού PALSΟ (πιστοποίηση ξένων γλωσσών). Επίσης από το 1989 ο όμιλος στον οποίο ανήκει η εν λόγω εταιρεία έχει αναλάβει την τεχνική υποστήριξη σειράς γραπτών εξετάσεων για φορείς όπως το ΑΣΕΠ, το Υπ. Παιδείας, η ΜΟΔ, οι εξετάσεις Pearson, το βρετανικό πανεπιστήμιο University of Central Lancashire κ.ά. Σήμερα, πλέον, ο όμιλος αυτός δραστηριοποιείται στο συγκεκριμένο πεδίο μέσω της εν λόγω εταιρείας.
- 6) Όπως είναι προφανές από τα παραπάνω αδιαμφισβήτητα στοιχεία, για το παραπάνω έργο τηρήθηκαν όχι μόνο οι ελάχιστες απαιτήσεις διαφάνειας, αλλά πολύ υψηλότερα στάνταρ, διασφαλίζοντας έτσι με τον καλύτερο τρόπο το δημόσιο συμφέρον, αλλά και το κύρος της διαδικασίας επιλογής προϋποταμένων από

οποιοδήποτε κακόπιστο σχολιαστή. Είναι άλλωστε προφανές ότι ο πραγματικός στόχος του αρχικού δημοσιεύματος ήταν ακριβώς να πληγεί το κύρος της διαδικασίας, καθώς για πρώτη φορά έχει δρομολογηθεί η ανοιχτή και αξιοκρατική επιλογή προϊσταμένων στο Σύστημα ΕΣΠΑ, γεγονός που απ' ό,τι φαίνεται ενοχλεί ορισμένες πλευρές. Χαιρόμαστε πάντως ιδιαίτερα που οι ερωτώντες βουλευτές αναγνωρίζουν ότι κεντρικός στόχος της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Οικονομίας & Ανάπτυξης και της κυβέρνησης γενικότερα είναι η αξιοκρατία και τους βεβαιώνουμε ότι αποτελεί σταθερό άξονα πάνω στον οποίο ξεδιπλώνονται οι πρωτοβουλίες της διοίκησης της ΜΟΔ.

Τελειώνοντας, θα θέλαμε να ενημερώσουμε τις αξιότιμες κ. βουλευτρίες και τους αξιότιμους κ. βουλευτές ότι η ΜΟΔ είναι πάντα στη διάθεση του ελληνικού κοινοβουλίου προκειμένου να παρέχει πλήρη και κυρίως έγκυρη ενημέρωση για κάθε ζήτημα, ώστε να αποφεύγονται στο μέλλον φαινόμενα παραπληροφόρησης.

Με εκτίμηση,


Παναγιώτης Πάντος
Πρόεδρος ΔΣ ΜΟΔ ΑΕ